
三角形の面積 S（ベクトル）

O A

B

#–a

#–

b

θ

数学 Iで三角形の面積公式
S= 1

2
ab sinAを学習した。

これをベクトルの表記でかくと
S= 1

2
| #–

a || #–

b | sin θ となる。
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三角形の面積 S（ベクトル）

O A

B

#–a

#–

b

θ

次に公式 sin2 θ+cos2 θ=1 を
変形して

sin θ=
√
1−cos2 θ

しかし 0◦<θ<180◦ のとき
sin θ>0なので、上の式は

sin θ=
√
1−cos2 θ
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sin θ=
√
1−cos2 θ だよ

よって S = 1
2
| #–

a || #–

b | sin θ

= 1
2
| #–

a || #–

b |
√
1−cos2 θ

x=
√
x2 なので（ただし x>0）

= 1
2

√
| #–

a |2| #–

b |2(1−cos2 θ)
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式の変形をしていくと

= 1
2

√
| #–

a |2| #–

b |2(1−cos2 θ)

= 1
2

√
| #–

a |2| #–

b |2−| #–

a |2| #–

b |2 cos2 θ

= 1
2

√
| #–

a |2| #–

b |2−
(
| #–

a || #–

b | cos θ
)2

内積 #–

a · #–

b = | #–

a || #–

b | cos θ なので
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内積 #–

a · #–

b = | #–

a || #–

b | cos θ だよ

= 1
2

√
| #–

a |2| #–

b |2−
(
| #–

a || #–

b | cos θ
)2

= 1
2

√
| #–

a |2| #–

b |2−
( #–

a · #–

b
)2

まとめると（この公式を使う機会はほとんどないと思うが…）

S= 1
2

√
| #–

a |2| #–

b |2−
( #–

a · #–

b
)2
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成分表示で考えると

O A

B

#–a

#–

b

θ

#–

a=(a1, a2),
#–

b=(b1, b2)とす
ると
| #–

a |2=a1
2+a2

2
（ベクトルの成分と大きさ）

| #–

b |2=b1
2+b2

2

#–

a · #–

b =a1b1+a2b2 （内積と成分）

だから
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さっきの公式を変形したい
| #–

a |2| #–

b |2 −
( #–

a · #–

b
)2

= (a1
2+a2

2)(b1
2+b2

2)−(a1b1+a2b2)
2

= a1
2b2

2−2a1a2b1b2+a2
2b1

2

= (a1b2−a2b1)
2

上の式の両辺のルートをとって √
x2= |x| となるので√

| #–

a |2| #–

b |2−
( #–

a · #–

b
)2

=
∣∣a1b2−a2b1

∣∣ なので
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√
| #–

a |2| #–

b |2−
( #–

a · #–

b
)2

=
∣∣a1b2−a2b1

∣∣
さっきの

S= 1
2

√
| #–

a |2| #–

b |2−
( #–

a · #–

b
)2

に代入して（この公式は重要です！）
S= 1

2

∣∣a1b2−a2b1
∣∣

gbb60166 プレ高数学科



頂点が O(0, 0),A(3,−1),B(4, 2) の三角形の面積？
#     –

OA=(3,−1),
#    –

OB=(4, 2)なので

S= 1
2

∣∣a1b2−a2b1
∣∣

に代入して
S= 1

2

∣∣3×2−(−1)×4
∣∣=5 答
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頂点が P(1, 0),Q(−2,−1),R(−1, 3) の三角形の面積？
#    –

PQ=(−2−1 , −1−0)=(−3,−1)
#    –

PR=(−1−1 , 3−0)=(−2, 3) なので

S= 1
2

∣∣a1b2−a2b1
∣∣

に代入して
S= 1

2

∣∣−3×3−(−1)×(−2)
∣∣= 11

2
答
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